
 

无锡市第一中学 2016—2017 学年度学业水平第三次模拟测试 

高二物理  
命题：韦红    审核：袁心晨 

一、单项选择题：每小题只有一个．．．．选项符合题意（本部分23小题，每小题3分，共69分） 

1、.生活中我们常用一些成语来描述物体的运动，下列成语中描述速度的是   （       ） 

A.咫尺千里    B.比肩而立   C.一步之遥    D.蜗行牛步 

 

2、在科学的发展历程中，许多科学家做出了杰出的贡献。下列叙述符合历史事实的是 

A．奥斯特发现了电磁感应现象                                     （       ） 

B．牛顿总结出了行星运动的三大规律 

C．开普勒发现了万有引力定律 

D．麦克斯韦预言了电磁波的存在 

 

3、中国是掌握空中加油技术的少数国家之一．如图所示我国

自行研制的第三代战斗机“歼－10”在空中加油的情景，以下

列的哪个物体为参考系，可以认为加油机是运动的（   ）

 A．“歼－10”战斗机       

 B．地面上的房屋 

C．加油机中的飞行员 

D．“歼－10”战斗机里的飞行员 

 

4、下面是摘自上个世纪美国报纸上的一篇小文章：“阿波罗”登月火箭在脱离地球飞向月

球的过程中，飞船内的宇航员通过无线电与在家中上小学的儿子汤姆通话．宇航员：

“汤姆，我们现在已关闭了所有发动机，正向月球飞去．”汤姆：“你们关闭了所有发动

机，那靠什么力量推动火箭向前运动呢？”宇航员思考了一会儿，说：“我想大概是伽

利略在推动火箭向前运动吧．”若不计星球对火箭的作用力，由上述材料可知下列说

法中不．正确的是．．．．                           (    ) 

A．汤姆的问话所体现的物理思想是“力是维持物体运动的原因” 

B．宇航员的答话所体现的物理思想是“力是维持物体运动的原因” 

C．宇航员的答话所体现的物理思想是“物体的运动不需要力来维持” 

D．宇航员的答话的真实意思是火箭正在依靠惯性飞行 

 

5、消防员用绳子将一不慎落入井中的儿童从井内加速向上提的过程中，不计绳子的重力，

以下说法正确的是            (    ) 

A．绳子对儿童的拉力大于儿童对绳子的拉力 

B．消防员对绳子的拉力与绳子对儿童的拉力是一对作用力与反作用力 

C．绳子对儿童的拉力大于儿童的重力 

D．消防员对绳子的拉力大于绳子对消防员的拉力 

 



 

6、某人将 10N 的水桶从 4m 深的水井中，匀速提至地面，又提着水桶在水平地面上匀速

行走了 3m，在整个过程中，人对水桶所做的功为：                          （    ） 

A．70J          B．40J         C．30J         D.50J 

 

7、如图所示，在地面上以速度 v0 抛出质量为 m 的物体，抛出后的物体以速度 vt 落到比地

面低 h 的海平面上，若以地面为零势能的参考面且不计空

气阻力，则下列说法中正确的是   (        ) 

A.物体落到海平面时的重力势能为 mgh 

B. 物体在海平面上的机械能为 mvt
2/2 

C.物体在海平面上的动能为 mv2
0 /2-mgh 

D. 物体在海平面上的机械能为 mv2
0 /2 

 

8、一艘小船在静水中的速度大小为 4 m/s，要横渡水流速度为 5 m/s 的河，河宽为 80 m。

设船加速启动和减速停止的阶段时间很短，可忽略不计。下列说法正确的是  (   )                    

A．船无法渡过此河 

B．小船渡河的最小位移(相对岸)为 80 m 

C．船渡河的最短时间为 20 s 

D．船渡过河的位移越短(相对岸)，船渡过河的时间也越短 

 

9、P 与 Q 二球水平相距 150 m，距地面高都为 80 m，同时相向

水平抛出两球，初速度分别为 vp=20m/s，vQ=30m/s 如图所示，

则二球相碰点 S 距地面高度是（ g 取 10m/s2）（     ）         

A．25m                B．35m          

C．45m                D．55m 

 

10、质量为 m＝4 kg 的质点静止在光滑水平面上的直角坐标系的原点 O 处，先用沿 x 轴正

方向的力 F1＝8 N 作用了 2 s，然后撤去 F1；再用沿 y 正轴方向的力 F2＝24 N 作用了

1 s，则质点在这 3 s 内的轨迹为          (    ) 
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11、如图所示，滑块以速率 v1沿斜面由底端向上滑行，至某一位置后返回，回到出发点时

的速率变为 v2，且 v2<v1，则下列说法中错误．．的是                          

(     ) 

A．全过程中重力做功为零 

B．在上滑和下滑两过程中，机械能减少量相等 

C．在上滑和下滑两过程中，滑块的加速度不等 

D．在上滑和下滑两过程中，摩擦力做功的平均功率相等 

 

12、在利用打点计时器验证做自由落体运动的物体机械能守恒的实验中．需要测量物体由

静止开始自由下落到某点时的瞬时速度 v 和下落高度 h.某小组的同学利用实验得到的

纸带，共设计了以下四种测量方案，其中正确的是                （      ） 

A．用刻度尺测出物体下落的高度 h，并测出下落时间 t，通过 v＝gt 计算出瞬时速度 v 

B．用刻度尺测出物体下落的高度 h，并通过 v＝ 2gh计算出瞬时速度 v 

C．根据做匀变速直线运动时纸带上某点的瞬时速度，等于这点前、后相邻两点间的平

均速度，测算出瞬时速度 v，并通过 h＝
v2

2g
计算出高度 h 

D．用刻度尺测出物体下落的高度 h，根据做匀变速直线运动时纸带上某点的瞬时速度，

等于这点前、后相邻两点间的平均速度，测算出瞬时速度 v 

 

13、a、b、c、d 是在地球大气层外的圆形轨道上运行的四颗人造卫星．其中 a、c 的轨道

相交于 P，b、d 在同一个圆轨道上，b、c 轨道在同一平面上．某时刻四颗卫星的运行

方向及位置如图所示．下列说法中正确的是 (   )  

A．a、c 的加速度大小相等，且大于 b 的加速度 

B．b、c 的角速度大小相等，且小于 a 的角速度 

C．a、c 的线速度大小相等，且小于 d 的线速度 

D．a、c 存在在 P 点相撞的危险 

  

14、如图所示为两根互相平行的通电导线 a﹑b 的横截面图，a﹑b 的电流方向已在图中标

出．那么导线 a 中电流产生的磁场的磁感线环绕方向及导线 b 所受的磁场力的方向应

分别是 （      ） 

A．磁感线顺时针方向，磁场力向左 

B．磁感线顺时针方向，磁场力向右 

C．磁感线逆时针方向，磁场力向左 

     D．磁感线逆时针方向，磁场力向右 

 

15．在电场中的某点放入电量为 q 的试探电荷时，测得该点的电场强度为 E ；若在该点

放入电量为 2q 的试探电荷，此时测得该点的场强为（    ） 

A．大小为 2E ，方向和 E 相反     B．大小为 E ，方向和 E 相反 

C．大小为 2E ，方向和 E 相同     D．大小为 E ，方向和 E 相同 

 

16、对于正常工作的电风扇和电饭锅，下列说法中正确的是（   ） 

A．电风扇和电饭锅消耗的电能均大于各自产生的内能 

B．电风扇和电饭锅消耗的电能均等于各自产生的内能 

× · 左 右 

a b 



 

C．电风扇消耗的电能大于产生的内能，电饭锅消耗的电能等于产生的内能 

D．电风扇消耗的电能等于产生的内能，电饭锅消耗的电能大于产生的内能 

 

17、下列各图中标出了磁场方向、运动电荷的速度方向以及电荷的受力方向，其中正确的

是（   ） 

 

18、如图所示，闭合圆导线线圈放置在匀强磁场中，线圈平面与磁场平行，其中 ac、bd

分别是平行、垂直于磁场方向的两条直径．试分析使线圈做如下运动时，能产生感应

电流的是 (    ) 

A．使线圈匀速向右平移 

B．使线圈加速向右平移 

C．使线圈以 ac 为轴转动        

D．使线圈以 bd 为轴转动 

 

19、关于电磁场和电磁波，下列说法中正确的是（    ） 

A．把电场和磁场放在一起，就会在周围空间产生电磁场 

B．收音机和手机所接收的信号都属于电磁波 

C．电磁波频率越高，传播速度越大 

D．透视用的 x 射线是 x 光，不是电磁波 

 

阅读以下材料，回答 20-22 题 

近几年中国的航天技术获得了举世瞩目的成就。在科幻片

《地心引力》中，女主人公最后成功地登上中国制造的“天宫一

号”，借助 “神舟”系列航天飞船的返回舱顺利回到地面，惊险地

完成了自我拯救。如图是返回舱返回地面的示意图，假定其过

程可简化为：打开降落伞加速运动，一段时间后，整个装置匀

速下降一段时间，为确保安全着陆，需点燃返回舱的缓冲火箭，

在火箭喷气过程中返回舱做减速直线运动。   

   

20、若返回舱减速过程可以看做匀减速直线运动，则下列关于它的 

速度时间图像正确的是                           （     ） 



 

 

21、对于打开降落伞加速过程和火箭喷气减速过程，返回舱所处的状态分别是（     ） 

 A．超重   失重   B．失重   失重   C．超重   超重   D．失重  超重 

 

22、从打开降落伞到落地的整个过程中，下列说法正确的是           （      ） 

A．整个过程机械能先增加再减少    B．整个过程机械能先减少再增加 

C．全程机械能一直减少            D．匀速过程机械能不变 

 

23、 如图在光滑地面上，水平外力F拉动小车和木块一起作无相  

对滑动的加速运动。小车质量是M，木块质量是m，力大小是

F，加速度大小是a，木块和小车之间动摩擦因数是μ，则在这

个过程中，木块受到的摩擦力大小一定是     (        )            

A. μma     B. ma     C. 
MF

M m
      D. μmg 

 

二、填空题：把答题填在答题卡相应的横线上（本部分 2 小题，其中 24 小题 4 分，25 小

题 6 分，共 10 分） 

24．本题为选做题，考生只选择一题作答．若两题都作答，则按 24-A 题计分． 

24 -A．(本题供选修 1 -1 的考生作答．) 

    某变压器原、副线圈匝数比为 11:2，

原线圈所接电源电压按图示规律变化，副

线圈接有负载．  

（1）变压器输入、输出功率之比为            

（2）副线圈两端电压的有效值为      伏 

 

 

24 - B．(本题供选修 3 - 1 的考生作答．) 

 电场中沿着电场线方向电势逐渐  

▲  （选填“升高”或“降低”) ．在

电场中移动电荷时，电场力所做的功与

电荷的运动路径   ▲    (选填“有

关”或“无关”) ．  

  



 

25、“探究加速度与物体质量、物体受力的关系”的实验装置如图甲所示． 

（1）在平衡摩擦力后，挂上砝码盘，打

出了一条纸带如图乙所示．计时器打点的

时间间隔为 0.02 s。从比较清晰的点起，

每 5 个点取一个计数点，量出相邻计数点

之间的距离(图中已标出)，该小车的加速

度 a＝________ m/s2。(结果保留两位有

效数字) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（2）改变所挂钩码的数量，多次重复测量，在某次实验中根据测得的多组数据可画

出 a－F 关系图线(如图丙所示)． 

①分析此图线的 OA 段可得出的实验结论是： 

______________________                                

②此图线的 AB 段明显偏离直线，造成此误差的主要原因是_ __    

A．小车与轨道之间存在摩擦 

B．导轨保持了水平状态 

C．所挂钩码的总质量太大 

D．所用小车的质量太大 

 

三、计算或论述题：解答时请写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤，只写出最

后答案的不能得分，有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位（本部分 3 小题，

其中 26 小题 6 分，27 小题 7 分，28 小题 8 分，共 21 分） 

26、如图所示，一半径为 r 圆筒绕其中心轴以角速度匀速转动，圆筒内壁上紧靠着

一个质量为m的物体与圆筒一起运动，相对筒无滑动。若已知筒与物体之间的摩擦因数为

 ，试求： 

（1）物体所受到的摩擦力大小 

（2）筒内壁对物体的支持力 
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27、如图甲所示，圆形玻璃平板半径为 r 为 2m，离水平地面的高度 h 为 1.25m，一质

量 m 为 1kg 的小木块放置在玻璃板的边缘，随玻璃板一起绕圆心 O 在水平面内做匀速圆

周运动，周期为 2π秒。 

（1）求木块的线速度和所受摩擦力的

大小； 

（2）缓慢增大玻璃板的转速，最后木

块沿玻璃板边缘的切线方向水平飞

出，落地点与通过圆心 O 的竖直线间

的距离 S 为 3 米，俯视图如图乙。不

计空气阻力，取 g=10m/s2，试求摩擦

力对小木块做的功。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

28、如图，在距水平地面高 h1=1.2m 的光滑水平台面上,一个质量 m=1kg 的小物块压缩

弹簧后被锁定。现接触锁定，小物块与弹簧分离后将以一定的水平速度 v1 向右从 A 点滑

离平台，并恰好从 B 点沿切线方向进入光滑竖直的圆弧轨道 BC。已知 B 点距水平地面

的高 h2=0.6m，圆弧轨道 BC 的圆心 O 与水平台面等高，C 点的切线水平，并与长 L=2.8m

的水平粗糙直轨道 CD 平滑连接，小物块恰能到达 D 处。重力加速度 g=10m/s2，空气阻

力忽略不计。求: 

（1）小物块由 A 到 B 的运动时间 t； 

（2）解除锁定前弹簧所储存的弹性势能 EP； 

（3）小物块与轨道 CD 间的动摩擦因数 μ 


